

О состоянии производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в Иркутской области за 2024 год

По предварительным данным Государственной инспекции труда в Иркутской области за 2024 года на территории Иркутской области произошло 100 несчастных случаев с тяжелыми последствиями, связанных с производством, с учетом завершенных расследований на 1 января 2025 года, из них:

- 67 тяжелых несчастных случаев;
- 21 смертельный несчастный случай;
- 12 групповых несчастных случаев (в них 4 пострадавших со смертельным исходом).

Общее количество погибших на производстве – 25 человек (в 2023 году – 32 человека).

За 2024 год несчастные случаи произошли в организациях, зарегистрированных в следующих муниципальных образованиях:

город Иркутск – 45 несчастных случаев (33 тяжелых случая, 8 смертельных случаев, 4 групповых случая, в том числе, которые произошли не на территории города Иркутска, а в филиалах или структурных подразделениях, расположенных на территории других муниципальных образований.

город Бодайбо и район – 5 тяжелых случаев, 3 смертельных случая;

город Братск – 4 тяжелых случая, 2 групповых случая, 2 смертельных случая;

город Ангарск – 4 тяжелых случая, 2 групповых случая, 1 смертельный случай;

город Усть-Илимск – 5 тяжелых случаев;

Усольский район – 3 тяжелых случая;

Тайшетский район – 2 групповых случая, 1 смертельный случай;

город Черемхово – 2 тяжелых случая, 1 смертельный случай;

Шелеховский район – 2 тяжелых случая, 1 смертельный случай;

Чунский район – 3 тяжелых случая;

Усть-Кутский район – 1 тяжелый случай, 1 смертельный случай;

Иркутский район – 2 смертельных случая;

Казачинско-Ленский район – 1 групповой случай, 1 смертельный случай;

Куйтунский район – 1 тяжелый случай, 1 групповой случай;

Нукутский район – 1 смертельный случай;

Нижнеилимский район, Черемховский район, Братский район – по 1 тяжелому случаю.

В 2024 году несчастные случаи на производстве произошли в следующих сферах деятельности:

- обрабатывающие производства – 25 несчастных случаев (в 2023 году 22 случая);
- добыча полезных ископаемых – 16 несчастных случаев (в 2023 году 13 случаев);
- строительство – 13 несчастных случаев (в 2023 году 18 случаев);

- сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство – 9 несчастных случаев (в 2023 году 5 случаев);
- транспортировка и хранение – 8 несчастных случая (в 2023 году 20 случаев);
- обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха – 6 несчастных случая (в 2023 году 8 случаев);
- торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов – 5 несчастных случая (в 2023 году 6 случаев);
- государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение – 4 несчастных случая (в 2023 году 6 случаев);
- деятельность профессиональная, научная и техническая – 3 несчастных случая (в 2023 году 3 случая);
- образование – 2 несчастных случая (в 2023 году 1 случай);
- деятельность в области информации и связи – 2 несчастных случая (в 2023 году случаев не зарегистрировано);
- деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги – 2 несчастных случая (в 2023 году случаев не зарегистрировано);
- деятельность по операциям с недвижимым имуществом – 1 несчастный случай (в 2023 году 2 случая);
- водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений – 1 несчастный случай (в 2023 году 1 случай);
- деятельность в области здравоохранения и социальных услуг – 1 несчастный случай (в 2023 году 3 случая);
- деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений - 1 несчастный случай (в 2023 году 2 случая);
- деятельность финансовая и страховая – 1 несчастный случай (в 2023 году 1 случай).

По итогам анализа несчастных случаев выявлено, что наиболее травмоопасными видами деятельности за 2024 года, в которых произошло 63% несчастных случаев на производстве, остаются обрабатывающие производства, добыча полезных ископаемых, строительство, сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство. При этом значительно сократилось количество несчастных случаев в сфере транспортировки и хранения (на 60%).

Типы (виды) происшествий.

Несчастные случаи на производстве за 2024 год произошли в результате:

- воздействия движущихся, разлетающихся, врачающихся предметов, деталей, машин и т.д. – 23 случаев (23% от общего числа несчастных случаев) (в 2023 году – 25 случаев);
- падения пострадавшего с высоты – 19 случаев (19%) (в 2023 году – 31 случай);
- транспортных происшествий (на наземном транспорте) – 19 случаев (19%) (в 2023 году – 28 случаев);

- падения, обрушения, обвалов предметов, материалов, земли и пр. – 16 случаев (16%) (в 2023 году – 6 случаев);
- воздействия электрического тока – 8 случаев (8%) (в 2023 году – 3 случая);
- воздействия других неклассифицированных травмирующих факторов – 4 случая (4%) (в 2023 году – 4 случая);
- воздействия дыма, огня и пламени – 3 случай (3%) (в 2023 году – 1 случай);
- воздействия вредных веществ – 2 случая (2%) (в 2023 году – 5 случаев);
- попадания инородного предмета в тело человека – 2 случая (2%) (в 2023 году – 5 случаев);
- утопление и погружение в воду - 1 случай (1%) (в 2023 году – 1 случай);
- повреждения в результате противоправных действий других лиц - 1 случай (1%) (в 2023 году – 1 случай);
- повреждения при чрезвычайных ситуациях природного, техногенного, криминогенного и иного характера - 1 случай (1%) (в 2023 году – 1 случай);
- воздействие экстремальных температур и других природных факторов – 1 случай (1%) (в 2023 году – случаев не зарегистрировано).

За 2024 год наибольшее число несчастных случаев произошло в результате воздействия движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов, деталей, машин и т.д. – 23 случаев (23%), далее идет падение пострадавшего с высоты и транспортные происшествия – по 19 случаев (по 19% от общего количества несчастных случаев).

Причины производственного травматизма в 2024 году.

В 23 случаях из 100 (или 23% несчастных случаев) причиной производственного травматизма стала неудовлетворительная организация производства работ. В 2023 году большая часть несчастных случаев также произошла в результате данной причины (18 несчастных случаев – 16,2%).

12 случаев произошли по причине нарушения технологического процесса (12%).

11 случаев произошли по причине нарушения правил дорожного движения (11%).

7 случаев произошли по причине нарушения работником трудового распорядка и дисциплины труда (7%).

5 случаев произошли в результате конструктивных недостатков и недостаточной надежности машин, механизмов, оборудования (5%).

По 3 случая произошли в результате эксплуатации неисправных машин, механизмов, оборудования; нарушение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств; недостатков в организации и проведении подготовки работников по охране труда, в том числе непроведения обучения и проверки знаний по охране труда; неприменения работником средств индивидуальной защиты (по 3%).

По 2 случая произошло в результате несовершенства технологического процесса; неприменения работником средств коллективной защиты (по 2%).

По 1 случаю – в результате неудовлетворительного технического состояния зданий, сооружений, территории; неудовлетворительного содержания и недостатков в организации рабочих мест; а также использования пострадавшего не по специальности (по 1%).

По прочим причинам, квалифицированным по материалам расследования несчастных случаев, произошло 23 несчастных случаев (23%).

Анализ несчастных случаев на производстве со смертельным исходом.

Количество пострадавших со смертельным исходом за 2024 год составило 25 человек, из них:

9 человек – в организациях, зарегистрированных в городе Иркутске, что на 25% меньше, чем в 2023 году (12 человек);

3 человека – в Тайшетском районе, что на 50% больше, чем в 2023 году (2 человека);

3 человека – в городе Бодайбо и районе, что на 25% меньше, чем в аналогичном периоде прошлого года (4 человека);

2 человека – в Иркутском районе, что на 50% больше, чем в 2023 году (1 человек);

1 человек – в городе Черемхово (в 2023 году – 1 человек);

1 человек – в городе Братске (в 2023 году – 1 человек);

1 человек – в Казачинско-Ленском районе (в 2023 году – 1 человек);

1 человек – в Усть-Кутском районе, что на 50% меньше, чем в 2023 году (2 человека);

1 человек – в Ангарском городском округе (в 2023 году пострадавших со смертельным исходом не зарегистрировано);

1 человек – в Куйтунском районе (в 2023 году пострадавших со смертельным исходом не зарегистрировано);

1 человек – в Шелеховском районе (в 2023 году пострадавших со смертельным исходом не зарегистрировано);

1 человек – в Нукутском районе (в 2023 году пострадавших со смертельным исходом не зарегистрировано).

Случаи смертельного травматизма за 2024 года зафиксированы в организациях, осуществляющих деятельность по следующим отраслям:

По 20% (по 5 человек) погибло в организациях добычи полезных ископаемых (в 2023 году 4 пострадавших); в сфере обрабатывающего производства (в 2023 году 5 пострадавших);

16% от числа всех пострадавших на производстве со смертельным исходом (4 человека) были работниками в сфере сельского, лесного хозяйства, охоты, рыболовства и рыбоводства (в 2023 году погибших на производстве не зафиксировано);

12% (3 человека) – в сфере торговли оптовой и розничной; ремонта автотранспортных средств и мотоциклов (в 2023 году 1 пострадавший);

8% (2 человека) – в деятельности профессиональной, научной и технической (в 2023 году 1 пострадавший);

По 4% (по 1 человеку) погибло на производстве в сфере обеспечения электрической энергией, газом и паром; кондиционирования воздуха (в 2023 году 3 пострадавших), водоснабжения; водоотведения, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений (в 2023 году 1 пострадавший), транспортировки и хранения (в 2023 году 6 пострадавших), в сфере образования (в 2023 году погибших на производстве не зафиксировано), в деятельности в области здравоохранения и социальных услуг (в 2023 году погибших на производстве не зафиксировано), в деятельности в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений (в 2023 году 2 пострадавших).

Несчастные случаи со смертельным исходом в 2024 году произошли в результате:

- воздействия движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов, деталей, машин и т.д. – 4 случая;
- падения пострадавшего с высоты – 4 случая;
- падение, обрушение, обвалы предметов, материалов, земли и пр. – 3 случая;
- транспортного происшествия (на наземном транспорте) – 2 случая;
- воздействия других неклассифицированных травмирующих факторов – 2 случая;
- воздействие электрического тока – 2 случая;
- воздействия дыма, огня и пламени – 1 случай;
- утопление и погружение в воду – 1 случай;
- повреждения в результате противоправных действий других лиц – 1 случай;
- повреждения при чрезвычайных ситуациях природного, техногенного, криминогенного и иного характера – 1 случай.

Основными причинами смертельного травматизма стали:

- нарушение технологического процесса (4 случая);
- неудовлетворительная организация производства работ (3 случая);
- конструктивные недостатки и недостаточная надежность машин, механизмов, оборудования (2 случая);
- нарушение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств (1 случай);
- нарушение правил дорожного движения (1 случай);
- нарушение работником трудового распорядка и дисциплины труда (1 случай);
- неприменение работником средств индивидуальной защиты (1 случай);
- неприменение средств коллективной защиты (1 случай);
- прочие причины, квалифицированные по материалам расследования несчастных случаев (6 случаев).

Согласно данным Управления Роспотребнадзора по Иркутской области, за 2024 год было зарегистрировано 213 случаев профессиональных заболеваний (отравлений) у 175 пострадавших, у 35 пострадавших было установлено по 2 и более диагноза профессионального заболевания.

Хронических профессиональных заболеваний за 2024 год зарегистрировано 212 случаев. Острых профессиональных отравлений – 1 случай.

В разрезе административных территорий пострадавшие с диагнозом профессиональное заболевание (отравление) были выявлены в 12 административных территориях.